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Dotyczy: interpelacji nr 16894 Pana Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie uwikłania 
żołnierzy Wojska Polskiego w obsługę systemu kaucyjnego oraz marnowania zasobów 
kadrowych Sił Zbrojnych RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 16894 Pana 
Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie kompromitującego uwikłania żołnierzy Wojska 
Polskiego w obsługę systemu kaucyjnego oraz marnowania zasobów kadrowych Sił 
Zbrojnych RP, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Na wstępie pragnę przypomnieć, że obowiązujący w naszym kraju system kaucyjny został 
wprowadzony ustawą z dnia 13 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o gospodarce opakowaniami 
i odpadami opakowaniowymi oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1852), a więc 
jeszcze w poprzedniej kadencji Sejmu. Ustanawiając system kaucyjny, ustawodawca nie 
przewidział dla resortu obrony narodowej szczególnych modyfikacji zasad uczestnictwa w 
tym systemie. W trakcie prac nad tą ustawą jednostki i komórki organizacyjne resortu 
obrony narodowej opiniujące projekt nie sygnalizowały potrzeby wprowadzenia 
modyfikacji. Żadnych modyfikacji zasad uczestnictwa resortu obrony narodowej w systemie 
kaucyjnym nie przewidziano również w trakcie prac nad ustawą z dnia 21 listopada 2024 r. 
o zmianie ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi oraz 
niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1911), która ostatecznie wyznaczyła termin wdrożenia 
systemu kaucyjnego na dzień 1 października 2025 r. 

Inicjatywa w zakresie wyłączenia podmiotów resortu obrony narodowej z systemu 
kaucyjnego została natomiast podjęta w trakcie prac nad nową ustawą – tj. nad projektem 
ustawy o opakowaniach i odpadach opakowaniowych (UC100), który 13 sierpnia 2025 r. 
został rozesłany przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska do uzgodnień 
międzyresortowych. Nowa ustawa przewiduje m.in. że każdy wprowadzający produkty w 
opakowaniach na napoje jest obowiązany osiągnąć poziomy selektywnego zbierania 
opakowań i odpadów opakowaniowych co najmniej w wysokości określonej w załączniku 
nr 1 do ustawy. 

Aktualna wersja projektu – nowy tekst przekazany do uzgodnień międzyresortowych 
pismem z 20 marca 2026 r. – zakłada rozszerzenie grupy wprowadzających, których nie 
dotyczy obowiązek osiągania poziomów selektywnego zbierania opakowań i odpadów 
opakowaniowych w ramach systemu kaucyjnego o wprowadzających produkty 
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w opakowaniach na napoje nabywane bezpośrednio przez resort obrony narodowej na 
użytek własny i użytek wojsk obcych lub nabywanych bezpośrednio przez te wojska. 

Jednocześnie, zgodnie z obowiązującym prawem obecnie Regionalne Bazy Logistyczne 
realizują działania przygotowawcze zmierzające do opracowania szczegółowych 
wytycznych dot. procedur odzysku opakowań. Jednocześnie JW nie wdrożyły jeszcze 
pełnych procedur ze względu na trwający proces doprecyzowania szczegółowych 
wytycznych w tym zakresie. Systemem zostaną objęte wszystkie jednostki wojskowe, 
w których żołnierzom oraz pracownikom resortu obrony narodowej przysługuje prawo do 
bezpłatnych napojów i posiłków na podstawie Kodeksu pracy oraz właściwych 
rozporządzeń MON i Rady Ministrów.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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